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Дисциплината Дипломация преди държавност: българи дипломати от ХІХ век се занимава с 

историята на дипломатически акции и процеси на Балканите от ХІХ век и с конкретното участие в 

тях на определени българи, поданици на Османската империя и/или на Руската империя. Фокусът е 

върху познати събития и процеси, но разгледани по нетрадиционен начин. За целта тясно 

българските теми и личности се поставят в имперски, общобалкански и интердисциплинарен 

контекст. Занятията се провеждат в три основни тематични кръга с акцент върху семинарна работа с 

източници и изследване на детайлни проблеми. Подбраните тематични модули позволяват (в 

зависимост от интересите на студентите в групата) практическата работа през семестъра да се 

задълбочава както в трите теми, така и само в част от тях. Семинарите имат за цел да формират у 

студентите афинитет към самостоятелно научно дирене и практически анализ, и да задълбочават 

уменията им за издирване на източници и литература под практическото ръководство на 

преподавателя, както и познанията им за дипломатическите практики в исторически контекст. 

Оценяването тече през целия семестър и крайната оценка е комплексен резултат от практически 

задачи. Решаващо място заема изработването и защитата на курсова работа по избрана тема. 

Студентът работи по нея през цялото време, като отделните етапи (намиране и оформяне на 

библиография, изготвяне на конспект, начална версия и презентация на крайния текст) се проверяват 

периодично. Студентът избира да разработи курсова работа между четири варианта: критичен 

анализ на публикуван източник, отговор на проблемен въпрос, есе или рецензия на монография (или 

сборник тематични статии) по тематиката на курса. 

Изисквания за формиране на оценката: 50 % от оценката е съставена от участие в часовете и 

самостоятелната работа през семестъра, а останалите 50 % – от курсова работа и защитата й. Темата 

се избира по един от модулите и се разработва през целия процес на обучение под ръководството на 

преподавателя, като по време на изпита представеният предварително текст се защитава публично 

пред колегите. 

 

 



Тематични модули: 

І. Българи, свързани с дипломатически акции и инициативи на Османската империя (до 

1878 г.): 

 Неофит Бозвели, Стефан Богориди, Светослав Сапунов (Миларов) и др. 

ІІ. Българите в дипломатически акции на балканските автономни и/или независими 

държави: 

 Петър Ичко и ролята му за сключване на т.нар. „Ичков мир” от 1806 г. между Високата порта 

и въстаническа Сърбия; 

 Българи, дипломатически служители на княз Милош Обренович до 1839 г. (Михаил Герман, 

братя Димитър и Христо Мустакови, Марко Георгиевич, Панто хаджи Стоил); 

 Българи, свързани с дипломатически акции и изяви на автономна Сърбия при 

Караджорджевичите (Константин Ранов, Стефан Веркович и др.); 

 Георги Раковски и някои дипломатически акции на Гърция (40-те г. на ХІХ в.) и на Сърбия 

(1863 г.). 

ІІІ. Българи във фокуса на руската имперска дипломация от ХІХ век: 

 Българи инициатори на български дипломатически инициативи към Русия до Кримската 

война (1853 – 1856): Иван Замбин и Атанас Некович, Софроний Врачански, Александър Некович; 

Васил Априлов, Александър Екзарх, Захарий Княжески и др.; 

 Българи служители на Азиатския департамент на руското Министерство на външните работи: 

Константин Петкович, Найден Геров, Сава Филаретов; българи на служба в руското консулство в 

Цариград и в посолствата на Руската империя на Балканите: Димитър Мустаков, Михаил Герман, 

Михаил Кифалов, Христо Кънчев Даскалов, Захари Княжески, Петко Рачов Славейков, д-р В. 

Караконовски, Тодзор Бурмов и др.; 

 Българите в Гражданската канцелария на княз Владимир Черкаски (1877 – 1878 г.). 
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